Széchenyi Istvan Egyetem
Mechatronika és Gépszerkezettan Tanszék
Mechatronika alapjai I.
Labor mérési itmutatd
3. Fényero szabalyozasa impulzus-szélesség modulacioval (PWM)

A mérés célja: Elektronikai alaparamkorok (komparator, tranzisztoros erdsitd) mitkodésének
tanulmanyozasa

Rendelkezésre allo eszkozok:

uA741CN miveleti erdsito

BC301 tranzisztor (uy,=0,78V, h,;=40-240, Uce~0,1V telitéskor)
1 db karacsonyfa-izz6

Dugaszol6s probapanel

A mérés leirasa

A fiiggvénygeneratorral kb. 1 kHz frekvenciaju fiirészjelet allitunk el6. A haromszdgjel
amplitadojat 1,5V-ra allitjuk, majd az offset allitasaval a jelet eltoljuk ugy, hogy értéke 3V és
6V kozott valtozzon! A komparator U,sreferencia fesziiltségét a tapegységen tudjuk beallitani
a 3...6V tartomanyban (jobb oldali kimenet). A referenciafesziiltséget valtoztatva a
komparator kimend négyszogjelének kitdltési tényezdje valtozik, mikdzben amplitudoja
alland6 marad.
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A miiveleti erdsitd kozvetleniil nem képes meghajtani egy 1zzolampat, mivel terhelhetdsége
kb. 20mA, az izzo6lampa dramfelvétele pedig akar 200mA is lehet az izz6szal hdmérsékletétol
fliggben. Az aram erdsitését kapcsoldiizemil tranzisztorral oldjuk meg., mely a bazisaramot [3-
szorosara erdsitve elegendd kollektor dramot biztosit az izz6lampa szdmara. Leegyszerlsitve,
pozitiv bazisfesziiltség esetén a tranzisztor vezet (kollektor ellenallasa elhanyagolhat6),
viszont negativ bazisaram esetén a tranzisztor nagy ellendllasként (szakadasként) viselkedik.
Az izz6 a négyszogjel kitoltési tényezotdl fliggden hosszabb vagy rovidebb ideig villan fel,
mikor a tranzisztor vezet (pozitiv bazisfesziiltségek esetén). A felvillanasok frekvencidja
olyan nagy (1 kHz), hogy a szem nem tudja kdvetni azt és ezért allandd intenzitdsunak
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komparator erositd

érzékeli a fényt. A fényerd szabalyozds PWM megoldasa gyakorlatilag veszteségmentes. A
megvilagitas erdssége ugyanakkora, mintha a négyszogjel effektiv értékével megegyezd
nagysagu, idében alland6 DC fesziiltséget kapcsolnank az izzora.

A mérés végrehajtasa
P A tapegységek soros dsszekapcsolasaval allitson el +15V, 0V és -15V tapfesziiltségeket!
Ugyeljen arra, hogy a fiiggvénygenerator és a tipegység fold pontjai (0V) kozdsitve legyenek!

> A fliggvénygeneratort allitsa haromszogjel allasba! A haromszogjel amplitudojat allitsa
1,5V-ra! Az offset allitasaval tolja el a jelet ugy, hogy értéke 3V és 6V kozott valtozzon!

» Dugaszolds panelon allitsa Ossze a kapcsolast 1€pésrdl —lépésre, kozben ellendrizze a
jelalakokat oszcilloszkopon! Kiilon tigyeljen a tranzisztor bekotésére!

P Ellendrizze a kapcsolds miikodoképességét (valtozik-e az izzod fényereje a komparalési
szint valtoztatasaval?

> A bemutatds utdn szedje szét az aramkort! Errdl a mérésrél nem kell jegyzdkonyvet
késziteni!
Segédletek:

a) uA741 CN miiveleti erdsité jellemzoi:

2. lab: invertal6 bemenet

3. lab: neminvertalé bemenet
4. 1ab: negativ tapfesz. (-15V)
6. 1ab: kimenet

7. 1ab: pozitiv tapfesz.(+15V)






